



说说学院与知识份子

About the Colleges and the Intellectual

◎王林 Wang Lin



身居高校多年，的确有想要骂人的时候，看到不学无术的教授、装腔作势的博士，还有滥竽充数的硕士生、本科

生和专科生，总令人想起钱钟书小说《围城》里描写的那些男女。但我还是愿意选择闭嘴，不愿去作一个“愤青”。倒

不是因为已老于世故、司空见惯，而是因为中国的知识分子地位实在太低，用不着去“把他们打翻在地，再踏上一只脚”。更何况本人也是其中一员，别人有的问题说不定我自己也有。我总觉得生活在流行文化和消费文化充斥的当代，一个人很难保持人格的完整，然后以没有问题的自我去抨击你认为有问题的生活现实和对象世界。当代文化的问题就在我们每个个体的人格结构之中，躬身自省，也许比四处出击更能深知这个时代的弊病。正如老赫尔岑在《彼岸书》中所说的那样：“如果不要图救世，而只救自己——不求解放人类，但求解放自己，那倒会大大有助于世界之得救和人类的解放。”历史总是在一代不如一代的哀鸣中前进的，今天大学生的文字功底也许远不如前清秀才，但问题是前清秀才会用电脑会上网吗？

我喜欢读的旧书之一是《笑林广记》，其中充满中国智慧和中国幽默，可以说是现在民间和网上流行“荤段子”的鼻祖。但我不喜欢书中对残疾人和知识分子的嘲弄，表现出市民阶层非人道和非文化的市侩一面。而吴敬梓的《儒林外史》，更是把清代知识分子写得猥琐庸俗、无耻下流、一塌糊涂。幸好开头还有个画梅花的王冕，树立起清高洁净的形象，不然一个时代的希望何在？

纵观历史，知识分子并没有受到多

后不久，我给德国波恩博物馆撰文，五千字就收了五千马克，相当于两万多元人民币，而批评照样批评，一点没吹捧他们的意思。如果中国美术批评家的润笔达到这个标准或者一半，谁不想呆在家里好好做研究？大学时读恩格斯，不太理解他说资本主义不仅剥削工人，而且剥削马克思本人，因为马克思的稿酬还不够他写作时所抽的雪茄烟。现在我才明白，中国知识分子如果闭门著书，肯定连雪茄也抽不起——当然，值得赞扬的是，即使不抽雪茄，也要闭门著书。

这是中国知识分子的伟大之处，但不能要求批评家都做伟人，而艺术家都做小人，这样对艺术家及其相关机构也不太公平。

细说起来，当代知识分子大致有四种：第一种是官方知识分子，属于解释型，为政治体制、政策法规寻找依据，进行宣传；第二种是企业知识分子，属于服务型，为企业开发产品，扩大生产，发展经济，争取效益；第三种是学院知识分子，属于研究型，主要是进行自然科学和哲学社会科学的基础研究和专业研究；第四种是公共知识分子，属于批判型，其存在的理由是对现存制度、规范、



习俗等固有知识结构和权力进行反思，揭露其中的虚妄与虚伪，提出批判性见解和可能性出路。这四种知识分子各有存在的理由，只不过在西方社会其分野较为明显，而在中国则经常相互混淆。混淆的结果是许多知识分子不知道自己究竟该干什么，以至于在不同的价值取向中左右摇摆、犹豫彷徨，甚至相互否定。即使发起攻击，也骂不到点子上。知识分子的处境与困惑是时代的写照，我们没必要怀揣纯情少女的梦想，去憧憬一个美好无比的社会。知识分子的一切努力，无非是使我们生活其中的现实变得好一些，不是最好，而是“不是最不好。”不然



你的抱怨、你的指责、你的愤怒都显得无的放矢，矫揉造作，像过时的老人聚会，温习旧课，咒骂新人——这正应了北京人说得最调侃的一句话：哥们儿，您这是给谁撒娇？！



- | | | |
|----------|------|-----|
| 1、凌晨三点 | 油画 | 小杨 |
| 2、伤者 | 丝网版画 | 张明 |
| 3、要歌堂 | 油画 | 钟英明 |
| 4、西部日记局部 | 综合材料 | 吴松 |
| 5、他走了 | 木刻 | 舒莎 |